

我省10部门联合发文

# 加快推动农村养老服务高质量发展

湖南日报11月28日讯（全媒体记者 陈勇 通讯员 黎伟 肖琳）记者今天从省民政厅获悉，该厅近日联合省委组织部、省发改委等9部门印发文件《关于促进农村养老服务发展的若干措施》（以下简称《措施》），加快推动全省农村养老服务健康有序发展。

《措施》明确了我省农村养老服务的发展格局，提出了打造县（区）有“院”，镇（街）有“中心”、村（组）有“点”的县乡村三级养老服务网络，构建布局完善、功能互补、统筹衔接、具有湖南特色的农村养老服务体系统目标。

《措施》重点对完善兜底养老服务

务、加强基本养老服务、发展互助养老服务提出了要求。在兜底养老服务方面，赋予乡镇敬老院区域性养老服务和指导中心职能，将服务范围延伸至村级养老服务设施和居家老年人；县级特困供养服务机构在满足县域内失能失智特困老年人照护需求同时，可为农村低保、低收入家庭以及计划生育特殊家庭中的高龄、失能失智老年人提供低收费服务。在基本养老服务方面，制定并实施全省统一的老年人能力综合评估制度，优先将经济困难的高龄、失能失智、计划生育特殊家庭等老年人纳入基本养老服务范围并重点保障。

在互助养老服务方面，依托村党群服务中心等公共平台，或通过整合农村幸福院、农村居家养老服务（中心）（站）等设施，或利用现有闲置的校舍、老村部等，在建制村、较大自然村因地制宜配建互助养老服务设施；探索开展“时间银行”等为老志愿服务，建立完善全省统一的志愿服务时间储蓄和志愿服务互助循环机制，积极为高龄老人和居家失能失智老年人提供送餐、助洁和心理慰藉等志愿服务。

《措施》还对基本福利、服务质量、人才队伍、安全生产等保障措施作出了规定。



户外运动乐陶陶

11月28日，资兴市唐洞街道大王寨村雄鹰户外基地，游人在体验“飞拉达”运动项目。连日来，该市各地天气晴好，市民纷纷走出家门，开展户外运动，乐享冬日暖阳。

黄春涛 摄

**武陵源国家核心体育旅游示范基地**

湖南日报11月28日讯（全媒体记者 田育才 通讯员 龚素禾 吴勇兵）11月27日，在广州举办的体育文化博览会、体育旅游博览会上，国家体育旅游示范基地揭牌。世界自然遗产地张家界武陵源核心景区作为湖南唯一代表上榜。

拥有中国第一个国家森林公园、中国首批世界自然遗产、全球首批世界地质公园、中国首批5A级旅游景区、全国文明风景名胜区等多块金字招牌的武陵源，不仅是享誉世界的旅游目的地，还是体育赛事运动胜地。

近年来，武陵源核心景区大力彰显体育旅游景区形象，扎实推进相关设施建设，稳步提升安防能力。同时，依托天然的山地资源，以户外运动为主导，积极开展各类文体赛事活动，将武陵源核心景区打造成国际“体育+旅游”的主要目的地，引来“中国体育彩票”山地户外健身休闲大会、黄石寨高空扁带对抗赛、全国新年登高健身大会、山地马拉松赛、2020中国首届（张家界）慢跑英雄会、全国广场舞大赛等多项国际国内体育赛事，有力推动体育旅游融合发展。

徐亚平 许德军 吕魁伟

秋风吹尽旧庭柯，黄叶丹枫客里过。11月下旬，碧空澄澈如洗，长江静悄悄，江轮往来如织。江滩上芦花满地，如绒絮一般轻盈柔美，在江风吹拂下摇曳生姿。

总投资3000万元的临湘塔生态文化园已建成开放，其融历史文化的厚重与生态的和谐于一体，成为临湘最美长江岸线新的网红打卡景点；毗邻的中非经贸产业园一期工程全面建成，首批入园企业产销两旺。

近年来，临湘市以壮士断腕的勇气，强力推进滨江化工产业整体退出，取而代之的全新港航物流产业园区建设画卷已徐徐展开，临湘干群正坚定地将习近平总书记“守护好一江碧水”的殷殷嘱托变为沿江产业生态转型的现实行动。

## 整体退出，破解“化工围江”之困

“沿江化工产业整体退出是临湘市委、市政府的庄严政治承诺，无论遇到多大的困难，我们也要接续干下去！”8月13日，新一届临湘市委常委会第二次扩大会议召开，会议专题研究沿江化工企业整体退出工作，临湘市委书记王文华在会上掷地有声地说。此次会议通过了《临湘市加快沿江化工企业整体退出工作方案》，确定了13名市委常委会组成人员分别挂点一家退出化工企业，并将原有的4个工作专班充实调整为7个工作专班，全力推进沿江化工企业退出工作。

早在2007年，为了解决全省农药企业小而散、“三废”治理难的问题，按照“集中生产、淘汰毒害、严格环保”的理念，原省经委批准在临湘滨江地区建设“湖南化工农药生产基地”，后成为临湘工业园两大片区之一。

经过十多年的发展，临湘滨江地区已形成长达2公里的化工产业链，最多时入驻化工企业22家，全都位于临江岸线1公里范围内。快速发展的滨江化工产业，给毗邻的长江生态带来长期隐忧。

“绝不容许长江生态环境在我们这一代人手上继续恶化下去，一定要给子孙后代留下一条清洁美丽的万里长江！”2018年4月，习近平总书记在岳阳考察长江经济带建设时的话语响彻广袤的湘北大地上。

尽管滨江化工产业是临湘工业园的主导产业，但临湘市委、市政府仍拿出超常的勇气，破局“化工围江”之困。为实现临湘化工企业安全发展、化



临湘市长江鸭栏码头。（资料图片）

工产业高质量发展，确定了在2022年底整体退出沿江化工企业的总体工作目标，并在很短时间内完成了22家化工企业退出风险评估，确定12家企业坚决关闭。

对于拟退出化工企业，该市本着“退得出、转得好、留得住”的原则，按照“关闭退出、易地搬迁、就近搬迁”三种退出类型分类实施。

截至目前，已完成12家沿江化工企业的关闭退出，并通过岳阳市级和省级的关闭退出验收工作，任务完成率达100%。然而，剩下的却是一堆难啃的“硬骨头”：退出搬迁企业资金奖补难协调，巨额奖补资金难筹措，退出搬迁承接园区建设时间紧。今年7月，新一届临湘市委、市政府经过审慎研究决定，依托滨江产业园区现有自来水生产、污水净化、危废处理等基础设施，在临湘工业园杨桥

工业园下基。

鉴于滨江产业园区具有一定的化工新材料产能，且部分退出企业就地搬迁转型升级意愿强烈，临湘市委、市政府经过审慎研究决定，依托滨江产业园区现有自来水生产、污水净化、危废处理等基础设施，在临湘工业园杨桥

地块规划900亩用地建设新材料产业园，承接就近搬迁退出的沿江化工企业。

对于就近搬迁企业的项目，严格执行项目准入评审制度。入园项目必须是符合行业规范和准入要求的化工新材料项目，禁止进入硝化、光气及光气化工艺和构成危险化学品一级重大危险源的项目。

栽好梧桐树，自有凤凰栖。今年以来，临湘高新技术产业开发区项目招商引资形势喜人：4月28日，总投资18.2亿元的8家滨江退出化工企业转型升级项目正式签约入驻临湘工业园区新材料产业园；9月8日，临湘市2021年第二批重大项目正式开工，中科启程新材料科技有限公司年产10万吨PBAT/PBS生物降解树脂、岳阳双阳高科化工有限公司年产30万吨双氧水、旺虎建设工程江苏有限公司年产1000万吨机制砂等12个项目正式签约，项目总投资109.2亿元。另有湖南穆迪新能源锂电池、临湘市福尔程新材料等14个重大项目集中开工，项目总投资31.7亿元。11月22日，临湘市2021年第三批重大产业项目集中签约16个，总投资达113.5亿元。

截至今年，临湘市已完成12家沿江化工企业的关闭退出，并通过岳阳市级和省级的关闭退出验收工作，任务完成率达100%。然而，剩下的却是一堆难啃的“硬骨头”：退出搬迁企业资金奖补难协调，巨额奖补资金难筹措，退出搬迁承接园区建设时间紧。今年7月，新一届临湘市委、市政府经过审慎研究决定，依托滨江产业园区现有自来水生产、污水净化、危废处理等基础设施，在临湘工业园杨桥

工业园下基。

鉴于滨江产业园区具有一定的化工新材料产能，且部分退出企业就地搬迁转型升级意愿强烈，临湘市委、市政府经过审慎研究决定，依托滨江产业园区现有自来水生产、污水净化、危废处理等基础设施，在临湘工业园杨桥

工业园下基。